
HERMANN KONNERTH: 
"CUM L-AM PORTRETIZAT PE NICOLAE IORGA" 

Gudrun-Liane Ittu 

Pictorul Hermann Konnerth, cel care a avut onoarea de a-l portretiza, la 
cumpăna dintre anii 1931-1932, pe marele cărturar Nicolae Iorga (1871-1940), care pe 
atunci deţinea şi portofoliul de prim-ministru, a fost un artist apreciat în epocă atât în 
ţara sa de baştină cât şi în Germania, ţara de adopţiune. În 1929 este menţionat de 
cronica de artă berlineză expunând alături de Max Liebermann, Arthur Segall şi Willi 
Baumeister1

• Întrucât astăzi în România este aproape uitat, ne permitem a-i prezenta 
succint biografia artistică2 . 

Artistul s-a născut la Sibiu la 27 februarie 1881 într-o familie de intelectuali saşi, 
o familie în care se respecta tradiţia, veche de secole, de a îmbina funcţia preoţească cu 
cea de pedagog. Nici tânărul Hermann, cel de-al doilea fiu al familiei, n-a dorit dintru 
început să se sustragă regulii, urmând, la Marburg (1899), iar apoi la Cluj (1900), studii 
de teologie şi filosofie. Curând şi-a dat seama de lipsa de vocaţie pentru cele începute, 
neajuns corelat cu slabe performanţe la limbile clasice (latina şi greaca) şi la limba 
maghiară. A părăsit Clujul îndreptându-se spre Berlin, unde, în anul 1901, a devenit 
studentul în istoria artelor a renumitului profesor Heinrich WOlfflin (1864-1945). 
Curând, studentul transilvănean a intrat în contact cu gândirea lui Conrad Fiedler, istoric 
şi teoretician de artă dispărut în 1895 la Mi.inchen şi a cărui lăsământ fusese încă 
nevalorificat. Kantian convins, Hermann Konnerth trăia convingerea de a fi descoperit 
şi în teoriile lui Fiedler aceeaşi filiaţiune filosofică. Originala-i teorie a expus-o în teza 
de doctorat, susţinută în 22 iulie 1908 şi întitulată Die Kunsttheorie Conrad Fiedlers, 
eine Darlegung der Gesetzlichkeit der Bildenden Kunst ("Teoria artistică a lui Conrad 
Fiedler, un tratat al legităţilor în arta plastică"). După această realizare, doi mari 
profesori au dorit să-l reţină la catedrele lor: Wălfflin, la Berlin, la istoria artelor 
(catedră pe care a ocupat-o între 1901-1912), iar profesorul Ki.ihnemann, la Breslau 
(astăzi Wroclaw în Polonia), la cea de istoria filosofiei. Konnerth n-a urmat chemările 
celor două somităţi ale vremii, hotărându-se să devină pictor, o pasiune descoperită cu 
puţin timp în urmă. Astfel, sibianul a abandonat teoria pură, devenind, în 1908, student 
la Academia de artă din Mlinchen. În luna august a anului următor era deja în măsură să 
participe cu 3 lucrări, la Sibiu, la o expoziţie organizată de Sebastian Hann Verein3

. A 
călătorit în Italia iar apoi, în 1913, s-a decis să studieze la Paris, la Academia Ranson 
unde i-a avut ca îndrumători pe Maurice Denis şi pe Felix Valloton. Izbucnirea primului 
război mondial l-a surprins la Paris, unde, în calitate de cetăţean al unei ţări inamice, a 
fost internat timp de cinci ani într-un lagăr în sudul Franţei. Anii petrecuţi de Hermann 
Konnerth în Franţa, ani caracterizaţi prin profunde transformări în plan artistic, nu l-au 
incitat pe artistul tran~ilvănean să urmeze exemplul oferit, el neabandonând nici 
reprezentarea figurativă şi nici perspectiva. Cromatica lui Konnerth a fost marcată de 
peisajul sudic, însorit fapt ce l-a apropiat de artiştii postimpresionişti, afinitatea cu 

1F. Servaes, Berliner Kunstlerkăpfe, în Der Tag, 3 februarie 1929; H. Kubsch, Berliner Kunstchronik în 
Deuts~he Tageszeitung din 22 februarie 1929. 
2 datele biografice au fost extrase din: Wilhelm Arz, Der Kunstgelehrte und Maler Hermann Konnerth, în 
Sudostdeutsche Vierteljahresblătter, an 20, nr. 1, Mi.inchen, 1971, p. 1-5; Johannes Eichner, Diefarbige 
Welt des Malers Hermann Konnerth, în Westermanns Monatshefte, vol 147, nr. 878, 1929, p. 145-152. 
3 Asociaţie pentru stimularea artei autohtone înfiinţată la Sibiu în 1904 şi care a fost activă până în 1946. 
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aceştia manifestându-se atât în plan sufletesc cât şi în cel al tehnicilor artistice folosite. 
Eliberat din prizonierat după război, s-a stabilit în 1921 definitiv la Berlin, fără a rupe 
însă legăturile cu patria. A revenit acasă ori de câte ori a fost posibil, prezentându-şi 
lucrările în faţa compatrioţilor, care, nu prea agreau maniera sa de lucru. Artistul s-a 
aflat de asemenea printre colaboratorii revistelor culturale Die Karpathen (1907-1914)4 

şi Klingsor ( 1924-1939)5 cărora le-a furnizat informaţii despre viaţa artistică din vestul 
şi centrul Europei şi articole cu caracter teoretic. În 1928 s-a reîntors pentru o periopadă 
de şase luni în sudul Franţei, timp în care a adoptat o paletă deschisă, luminoasă şi o 
tuşă largă, generoasă. În anii '30 s-a aflat în repetate rânduri în ţară, şederi în timpul 
cărora a realizat numeroase lucrări reproducând natura pitorească sau oamenii locului, 
surprinşi în diverse ipostaze, de la sărbători la munci cotidiene6

. Tablourile pictate cu 
acele prilejuri au putut fi văzute în 1932 şi 1937 în expoziţii organizate la Sibiu, Braşov 
şi Bucureşti 7. 

Izbucnirea celui de-al doilea război mondial a dus la întreruperea acestor legături 
fireşti, astfel că urmărirea drumului artistic parcurs de Hermann Konnerth până la 
moartea acestuia, survenită în 1960, este destul de dificilă. Cunoaştem (numai din surse 
livreşti) faptul că începând din 1947 artistul ar fi abandonat tărâmul figurativului, 
devenind abstracţionist, opţiune motivată prin convingerea de a fi atins un nivel spiritual 
superior. Cu ocazia împlinirii vârstei de 75 de ani, în 1956, a fost organizată la Berlin, în 
Platanenallee, o expoziţie retrospectivă, care s-ar fi bucurat de succes. 

Sectorul de artă naţională a Muzeului Brukenthal deţine 13 tablouri ale artistului, 
dispuse cronologic între 1914, an din care datează un Nucf pictat la Paris şi Seceriş9 din 
1936. Toate aceste lucrări permit, oarecum, urmărirea evoluţiei în timp a artistului care, 
din punctul de vedere al stilului artistic la care a aderat, s-a plasat în acei ani între 
postimpresionism şi expresionism dar, expresionismul practicat de Konnerth nu a fost 
unul violent şi agresiv precum cel al confraţilor berlinezi. Lucrările sibiene sunt destul 
de inegale atât din punctul de vedere stilistic cât şi din cel al realizării artistice. Pe lângă 
tablouri executate într-o frunmoasă gamă coloristică de la nuanţe de galben la brun 
roşcat se află şi lucrări în culori sumbre, predominante fiind nuanţele de gri şi albastru 
închis. 

Aflându-mă la Gundelsheim/Neckar din Germania10
, localitate care găz.duieşte 

mai multe instituţii culturale ale saşilor transilvăneni: un muzeu, o bibliotecă şi un 

4 Dr. Hermann Konnerth, Ein Briefaus Florenz, în Die Karpathen. XX:l/1911, Braşov, p. 646-653. 
5 Ambele reviste culturale au apărut la Braşov şi au fost conduse de scriitori. Die Karpathen (1907-1914) 
a fost opera scriitorului Adolf Meschendorfer iar Klingsor ( 1924-1939) a lui Heinrich Zillich. Ambele, în 
condiţii istorice diferite, prima înainte de primul război, a două în perioada interbelică, au avut drept scop 
să familiarizeze publicul cu noile tendinţe literar-artistice (Die Karpathen cu simbolismul şi secesionismul 
iar Klingsor cu expresionismul) şi să se constituie în punţi între etniile transilvănene. 
6 V. Kl. , Theater, Kunst und Literatur, Gemăldeausstellung Dr. Hermann Konnerth 's, în Neue 'Zeit, 24 
oct. 1933, Sibiu; H. Plattner, Ausstellung Hermann Konnerth, în Siebenburgisch-Deutsches Tageblatt, 24 
oct. 1933. 
7 H. Krasser, Maler und Kunstwissenschaftler, în Sie prăgten unsere Kunst, Cluj-Napoca, 1985, p. 
202-204. 
8Nud, ulei/pânză, 60 x 81 cm, nr. inv. 1359, semnat stânga jos H. Konnerth, datat, stânga jos Paris 1914, 
Muzeul Brukenthal Sibiu. 
9Seceriş, ulei/pânză, 58 x 82 cm, nr. inv. 2084, semnat stânga jos H. Konnerth, datat, stânga jos 1936, 
Muzeul Brukenthal Sibiu. 
10 M-am aflat acolo în 1997, în calitate de bursieră a programului Research Support Scheme a OSI a 
Fundaţiei Soros, contract 399/1996 documentându-mă pentru proiectul Hans Mattis-Teutsch, a 
Transylvanian Avant Oarde Artist of European Scope. 
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puternic centru de cercetare, am descoperit în arhiva artistică11 , păstrată la muzeu, un 
interesant document despre geneza portretului lui Nicolae Iorga, relatările aparţinând 

chiar artistului Hermann Konnerth, care a realizat portretul 12
. 

Criticul de artă sas, Harald Krasser, constata în 1939 cu amărăciune: "Chiar şi la 
Bucureşti, centrul vieţii artistice româneşti, arta noastră (a saşilor transilvăneni], în ciuda 
unor achiziţii sporadice pentru colecţiile de stat şi a unor succese personale obţinute de 
câţiva artişti, n-a reuşit să se impună" 13 . Hermann Konnerth s-a numărat printre cele 
câteva excepţii fericite, ajungând chiar să-l portretizeze pe primul-ministru la Sinaia, în 
mai multe şedinţe care au avut loc în zilele de 26-30 decembrie 1931 şi 2 ianuarie 1932, 
situaţie datorată, în parte, succeselor obţinute în Germania, iar pe de alta, bunelor relaţii 
pe care le cultiva cărturarul român cu minoritatea germană din România. 

Artistul relatează film}ll evenimentelor după cum urmează: "Îi cerusem lui Iorga 
permisiunea de a-mi deveni model. A acceptat pentru zilele de Crăciun la Sinaia sau, 
după anul nou la Bucureşti. M-am decis pentru Sinaia. În noaptea de 24 spre 25 
decembrie am călătorit spre Sinaia". 

Prima întâlnire dintre artist şi model a avut loc în ziua următoare, 26 decembrie. 
"La ora nouă, Iorga m-a primit în biroul lui. Pe un ton de amabilitate plină de naturaleţe, 
mi-a vorbit despre expoziţia pe care o doream deschisă la Bucureşti. Pe mine mă 
preocupa, în primul rând, posibilitatea realizării portretului. Iorga spunea că ar fi venit la 
Sinaia pentru a finaliza câteva manuscrise şi n-ar avea nimic împotrivă, dacă l-aş studia 
în timpul lucrului. Îmi face plăcere să lucrez din memorie şi m-am declarat mulţumit cu 
propunerea [ ... ]. M-am aşezat în poziţie oblică faţă de model [ ... ]. Ca un imens vârf de 
munte se înălţa capul cărturarului deasupra universului multicolor de pe biroul lui. Aflat 
în perpetuă mişcare, prins într-o muncă extrem de intensă, acest chip emana echilibru şi 
linişte interioară" (pag. 2-3). În timpul şedinţei au avut loc şi scurte discuţii, atât cu 
referire la documentele studiate de profesor, cât şi cu privire la probleme de actualitate, 
precum cea a alienării umane într-o lume din ce în ce mai tehnicizată. Ce-a de-a doua 
şedinţă a avut loc tot în ziua de 26 decembrie 1932, cu începere de la ora 15 şi s-a 
încheiat seara în jurul orei 21. 

În cea de-a a doua zi (27 decembrie) artistul şi-a schimbat poziţia faţă de model, 
în aşa fel încât să-l poată privi pe profesor din partea opusă celei din ziua precedentă. 
Konnerth a fost interesat îndeosebi de ochii cărturarului pe care dorea să-i studieze la 
acea şedinţă. în această zi Iorga s-a oferit, ca atunci când va obosi, să pozeze timp de 
zece minute. "[ ... ] şi într-adevăr a întrerupt munca de câteva ori pentru a-mi da 
posibilitatea să-i studiez trăsăturile feţei" (pag. 5) - îşi aduce aminte artistul. Discuţia 
purtată, s-a axat în jurul unei probleme dragi profesorului - şcoala de la Văleni, o şcoală 
oarecum atipică - după cum a constatat artistul - întrucât elevele care o frecventau 
descopereau, fericite, că se aflau într-un loc în care "nu era predată materie de 
învăţământ, ci se transmiteau idei" (pag. 5). Un alt subiect supus discuţiei se referea la 
natura documentelor consultate de profesor. 

În cea de-a treia zi (28 decembrie), într-o vizită la Văleni, artistul a avut prilejul 
să se convingă pe viu de fructuoasa operă culturală realizată de marele învăţat. Prima 

11 Arhiva a fost realizată începând cu anii '70 în Germania de arhitectul Rolf Schuller ca pandant la cea 
lăsată în ţară şi prohibită de la export, atunci când Schuller a părăsit România. Arhiva sibiană se află în 
custodia ziaristului Manfred Wittstock. 
12 H. Konnerth, Wie ich }orga malte, Sonderabdruck aus Bukarester Tageblatt Nr. 1500, 27 martie 1932, 
P:· 1-11. 
3 H. Krasser, Bemerkungen zu unserer bildenden Kunst, în Klingsor 1/1939, Braşov, p. 31-35. 
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oprire a avut loc la tipografia lui Iorga, urmată de vizitarea celor două biserici din 
localitate, apoi a muzeului fondat de gazdă. La muzeu profesorul a avut amabilitatea de i
a oferi explicaţii oaspetelui în legătură cu fiecare dintre obiectele expuse. Seria 
obiectivelor vizitate a continuat cu universitatea populară şi şcoala misionară, la cea de-a 
doua, vacanţă fiind, erau prezente doar câteva dintre elevele aşezământului. După cum 
şi-a dat Konnerth seama, acestea erau bucuroase de vizita mentorului părintesc care, "în 
această ambianţă apărea ca o venerabilă figură veterotestamentară" (pag. 7). După 
întoarcerea la Sinaia au urmat din nou ore de muncă intensă, prelungită până seara târziu. 

"În zilele următoare (29, 30 decembrie), Iorga mi-a pozat în repetate rânduri, 
depăşind cele zece minute promise. N-a stat nici măcar un minut în aceeaşi poziţie [ ... ] 
Repausul ar fi contrazis întreaga fiinţă a acestui model rarisim. Şi aceste şedinţe nu mi-au 
oferit mai mult decât prilejul de a-l observa şi studia dar, tocmai acesta era scopul meu" 
(pag. 7). Artistul a fost profund impresionat de extraordinara memorie, de atenţia 

distributivă şi de capacitatea de muncă a profesorului, exprimându-şi admiraţia, în 
repetate rânduri, pentru această personalitate de excepţie. 

După un revelion petrecut la Bucureşti, la 2 ianuarie 1932, Iorga s-a aflat din nou 
la Sinaia, pozându-i pentru ultima dată artistului, care, "cu un creion gros şi moale a[m] 
fixat tezaurul amintirilor" (pag. 10). Pentru artist, întâlnirea cu o personalitate 
charismatică cum a fost Nicolae Iorga, a constituit un eveniment deosebit, iar conversaţia 
purtată, o imensă îmbogăţire spirituală, care l-a făcut să exclame în finalul relatării "cine 
a avut prilejul să-l cunoască pe Iorga, îşi va întări încrederea în omenire" (pag 11). 

Portretul profesorului Nicolae Iorga ne este cunoscut numai din reproducerea din 
revista Klingsor, nr. 4/1932, pagina 121. Nu cunoaştem dacă s-a aflat în colecţia 

personală a lui Hermann Konnerth sau dacă a fost donat primului-ministru iar până în 
prezent nu am întreprins investigaţii în acestă direcţie. 

Reproducerea, chiar dacă nu ne permite să aflăm datele tehnice ale portretului, ne 
arată o imagine total diferită de tot ce cunoaştem din opera lui Konnerth. Imaginea-bust a 
profesorului este surprinsă din faţă şi, cu toate că trăsăturile sunt uşor stilizate, artistul 
încercând o geometrizare a suprafeţelor mai mari, asemănarea cu modelul este frapantă. 
Preocuparea pentru redarea ochilor, 'ferestrele sufletului', menţionată de artist în relatarea 
sa, este vizibilă în opera finită. Deşi, la prima vedere, tendinţa de geometrizare a 
artistului manifestată în acest portret ar putea fi interpretată ca o preluare sau, folosind un 
termen la modă, o citare a unei tehnici cubiste, deosebirile faţă de portretele cubiste sunt 
mari. Cubiştii urmăreau în portretele lor ştergerea oricăror trăsături particulare ale 
modelelor, respingând cu brutalitate "ideea de analiză psihologică şi importanţa ochilor 
ca loc al autorevelării sufletului"14

. Un element care cel puţin ca idee, pare a apropia 
portretul în discuţie de cele ale cubiştilor este menţinerea, în arhitectura operei, a unor 
imagini reprezentative, emblematice pentru personajul reprezentat 15

• În cazul nostru este 
vorba despre imaginile din planul secund, o icoană bizantină, stilizată a Maicii Domnului 
cu pruncul, o balanţă şi o carte, cele trei elemente fiind, definitorii pentru marele 
cărturar: credinţa de rit bizantin, dreptatea şi lumina cărţii. 

Îmbucurător pentru noi a fost şi faptul că, pe lângă relatările lui Hermann 
Konnerth despre şedinţele de geneză a portretului, am găsit în ziarele bucureştene 
Bukarester Tageblatt şi Neamul Românesc (al cărui proprietar era Iorga) cronici de 
expoziţie făcând referire la expoziţia artistului sas de la Ateneul Român şi, în speţă, la 

14 Early Modernism, p. 61. 
15 Picasso, în portretul lui Henry Kahnweiler, datând din 1910, înconjoară personajul portretizat cu 
obiecte care contribuie la caracterizarea lui. 
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portretul profesorului Iorga care, în aprilie 1932 se afla încă în stadiul de eboşă. 

Cotidianul german Bukarester Tageblatt susţinea că artistul Konnerth ar fi redat, într-o 
viziune stilizată, pe fond auriu, un profet puternic, întruchiparea Dbermensch -ului, 
conceptul preluat din filosofia lui Friedrich Nietzsche şi abuzat de ideologia nazistă, care 
deja începuse să se insereze în viaţa publică 16

. Genialul profesor Nicolae Iorga ar fi 
putut lesne forma prototipul supraomului dacă l-ar fi cunoscut creatorul lui Aşa grăit-a 
Zarathustra. Poziţia Cronicii plastice din Neamul Românesc faţă de schiţele de portret a 
fost mult mai lucidă, considerând că: [ele] prezintă tendinţa artistului de a surprinde în 
cele mai variate atitudini şi în cele mai subtile amănunte expresia interioară a modelului. 
Într-adevăr, portretul prof. Iorga, reuşind să dea o impresie de gravitate şi linişte, mărită 
prin culorile închise, sumbre pe care domnul Konnerth le-a nimerit minunat, ne pare a fi 
cel mai bun portret17

. · 

Chiar dacă cele prezentate nu s-au referit la o capodoperă a picturii secolului 
nostru, am trăit bucuria de a fi dat de 'urmele' unuia dintre portretele cele mai izbutite ale 
unui artist 'avangardist' originar din Sibiu, un portret a cărui valoare este potenţată de 
aura conferită de personalitatea marelui cărturar. 

HERMANN KONNERTH - Nicolae Iorga 

16 K. R., Ausstellung Herma1111 Konnerth, în Bukarester Tageblatt, din 7 aprilie 1932, Bucureşti. 
17 H. G., Expoziţia Konnerth, în Neamul Românesc din 14 aprilie 1932, Bucureşti. 
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HERMANN KONNERTH: "WIE ICH IORGA MALTE" 

Zusarnmenfassung 

Der Aufsatz "Hermann Konnerth: 'Wie ich Iorga malte' " ist in zwei Teile gegliedert. Im 
ersten Teii wird die ktinstlerische Biographie des aus Siebenbtirgen starnmenden und in seiner 
angestarnmten Heimat in Vergessenheit geratenen Kunstwissenschaftlers und Ktinstlers 
vorgestellt, wăhrend der zweite Teii, auf eine Beschreibung Konnerths gesttitzt, die 
Entstehungsgeschichte des Portrăts des Gelehrten und damaligen (1931-1933) Regierungschefs, 
Nicolae Iorga, nachvollzieht. Die Tatsache, dass Iorga dem în Berlin ansăssig gewordenen 
Ktinstler Modell gesessen hat, ist einerseits Konnerths im Ausland erworbenen Ansehen 
zuzuschreiben und zweitens der Wertschătzung, der sich die Siebenbtirger Sachsen bei dem 
Historiker erfreuten. 

Pressestirnmen zur Ausstellung Konnerths, die im April 1932 im Athenăum erăffnet 
wurde, tiberzeugen den Leser davon, dass es sich um ein gelungenes Portrăt handelt, das beste 
das der Maler in der Ausstellung gezeigt hat. 
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